
Vaccineudrulning og øget vaccineskepsis

Forståelse og imødekommelse af folks behov i kølvandet på covid-19-krisen vil være afgørende for at genoprette tilliden til regeringerne 
og til EU-projektet. Dette kunne danne grundlag for relevante drøftelser i forbindelse med den ambitiøse konference om Europas 
fremtid — den etårige demokratiøvelse, der inddrager alle europæere i udformningen af blokkens fremtid — der blev skudt i gang den 9. 
maj 2021.

I foråret 2021 gav over en fjerdedel af 
befolkningen i EU udtryk for skepsis over 
for covid-19-vaccinen, idet mænd var mere 
skeptiske (29 %) end kvinder (25 %).

Arbejdsledige (39 %), personer med 
langvarig sygdom eller handicap (39 %) og 
hjemmegående på fuld tid (33 %) er mere 
vaccineskeptiske end personer i beskæftigelse 
(26 %) eller pensionister (23 %).

Vaccineskepsis er også stærkt forbundet med lav tillid. Lande, der melder om et lav grad af tillid til deres regeringer melder også om 
højere vaccineskepsis.

Tilmeld dig for at modtage opdateringer om næste runde 
af e-spørgeundersøgelsen Liv, arbejde og covid-19

http://eurofound.link/subscribecovid19

Når sociale medier er den primære nyhedskilde, stiger vaccineskepsissen til 40 % sammenlignet 
med 18 % af dem, der har traditionelle nyhedskilder som deres primære informationskilde.
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Tillid til institutioner i EU
Gennemsnitlige scorer

Kraftigt dyk i tilliden til de nationale regeringer
Tilliden til institutioner er styrtdykket, især tilliden til de nationale regeringer, som faldt fra 4,6 i sommeren 2020 til 3,9 i foråret 2021.

I alle medlemsstater er tilliden til de nationale regeringer lavere end det konstaterede niveau ved pandemiens begyndelse.

Tilliden til EU faldt også, men er fortsat større end tilliden til de nationale regeringer.

De unges tillid til EU vedblev at være
højere end andre aldersgruppers under
pandemien.
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Støtteforanstaltningerne er rimelige Støtten når dem, der har mest brug for den

Dalende tilfredshed med støtteforanstaltningerne i forbindelse 
med pandemien
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UenigHverken enig eller uenigEnig 

Borgernes tilfredshed med krisestøtteforanstaltningerne 
er faldet drastisk. Kun 12 % mente, at 
støtteforanstaltningerne var rimelige i foråret 2021, hvilket 
er et fald fra 22 % i sommeren 2020. 

Andelen, der mente, at støtten var lettilgængelig og 
effektiv, faldt fra 16 % i sommeren 2020 til 10 % i foråret 
2021. Næsten 1 ud af 10 respondenter har fået afslag på 
en anmodning om økonomisk støtte.

Kilde: Living, working and COVID-19 e-survey

Stigende økonomiske ulighed
Eksisterende uligheder vokser på grund af pandemiens uforholdsmæssigt store konsekvenser for sårbare grupper. De, der i 
forvejen befandt sig i en usikker situation, havde væsentligt sværere ved at klare sig økonomisk.

Forsyningsregninger er et problem for 4 ud af 10 arbejdsledige respondenter.

I foråret 2021 meldte flere respondenter, at de var bagud med deres forsynings-, telefon-, mobiltelefon- og internetregninger, 
end i sommeren 2020. Andelen af respondenter med betalingsproblemer er højere blandt de arbejdsledige — 77 % af denne 
gruppe klassificeres som økonomisk udsatte.
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I foråret 2021 nåede den mentale trivsel 
det laveste registrerede niveau under hele 
pandemien for alle aldersgrupper. Dette er 

særlig fremtrædende blandt unge og dem, der 
har mistet deres job.

 Den største stigning i ensomhed blev 
registreret for kvinder over 50 år (30 % i foråret 

2021 mod 18 % i sommeren 2020).

Dårligere mental trivsel på tværs af alle samfundsgrupper

Kilde: E-spørgeundersøgelsen Liv, 
arbejde og covid-19
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Præference for hybride arbejdsordninger

Under covid-19-pandemien stormede 
telearbejde frem i alle lande på grund af 
tvungne lukninger af arbejdspladsen. I juli 
2020 arbejdede 34 % af arbejdstagerne 
udelukkende hjemmefra.

To tredjedele af de arbejdstagere, der har 
telearbejdet helt eller delvist under covid-
19 ville foretrække en regulær hybrid 
arbejdsordning, hvis der ikke gælder 
restriktioner. 

42,3 %
Flere gange om ugen

23,2 %
Flere gange om måneden

Tab af arbejdspladser under pandemien
10 % af de respondenter, der havde været i beskæftigelse før pandemien, var arbejdsledige i foråret 2021

Respondenter, der mistede deres 
job under pandemien, EU27 

Forår 2021

Sommer 2020
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Kilde: E-spørgeundersøgelsen Liv, arbejde og covid-19

Mænd, der mistede deres job under pandemien, var mere tilbøjelige til stadig at være ledige i foråret 2021 end i sommeren 2020 
(10 % mod 8 %). Der blev ikke registreret nogen stigning for kvinder.

Unge i alderen 18-29 år var mest tilbøjelige til at have mistet deres job. 17 % var arbejdsledige i foråret 2021
mod 9 % af personer på 30 år og derover. 
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Om spørgeundersøgelsen
Denne noget anderledes e-spørgeundersøgelse er blevet gennemført i tre runder og tilpasset i takt med 
pandemiens udvikling.

April 
2020

Juli
2020

Marts
2021

Indledt den 9. april 2020, 
da de fleste medlemsstater 
befandt sig i deres første 
nedlukning

Juli 2020, da økonomierne 
og samfundene gradvist 
begyndte at genåbne

Marts 2021, da landene stadig 
var underlagt forskellige 
restriktionsniveauer

25 % 
kvinder

29 % 
mænd

Liv, arbejde og covid-19
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Eurofounds e-spørgeundersøgelse Liv, arbejde og covid-19 giver et øjebliksbillede af leve- og 
arbejdsvilkårene i EU under covid-19-pandemien.

http://eurofound.link/subscribecovid19
http://eurofound.link/subscribecovid19

